

凝心聚力,推动年鉴事业更上一层楼

黄玉华*

学习党的十九届五中全会决议及《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》(下称《建议》),深刻体会其精神实质就是:一个主题——以推动高质量发展为主题;三个要义——进入新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局。下面,笔者结合年鉴事业发展实际,谈一些学习体会。

一、牢牢把握“新发展阶段”,扛起年鉴事业的使命担当

“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。对于年鉴事业来说,“十三五”期间如期完成《全国地方志事业发展规划纲要(2015—2020年)》规定的“两全目标”,历史上第一次实现各省、市、县地方综合年鉴的“全覆盖”,全国从各地年鉴“有没有”的数量规模化,迈向“十四五”期间年鉴“好不好”的质量法治化、高质化,年鉴事业的发展已经从“数量扩展”转入“质量提升”的新发展阶段。继续巩固“一年一鉴、公开出版”的“年鉴全覆盖”成果,不断提升年鉴编纂出版质量,促进年鉴事业的第二次转型升级是深入贯彻党的十九届五中全会精神的题中之义。

为此,年鉴人必须以更高的政治站位,坚定扛起新阶段年鉴事业发展的使命担当。准确把握年鉴事业新发展阶段的主要特征,牢牢记住为党立言、为国存史、为时代明德之职责;坚决守护“修志问道、直笔著史”之初心,努力践行“为当代提供资政辅治之参考,为后世留下堪存堪鉴之记述”之使命;立足新起点,奋进新时代,书写更加辉煌的全国年鉴事业新篇章。

二、牢牢把握“新发展理念”,明晰年鉴发展的主攻方向

新时代必须坚持以推动年鉴高质量发展为主题,把新发展理念贯穿到新阶段全国年鉴事业发展的全过程和各领域。目前,全国年鉴事业呈现良好发展态势和前所未有的大

* 黄玉华,男,安徽省巢湖市人,中共安徽省委党史研究院(安徽省地方志研究院)第六研究室主任,主要研究方向为方志学。

好局面,但也存在制约年鉴事业发展的诸多问题,我们必须要在深入分析存在问题的基础上,切实明晰推动年鉴事业高质量发展的主攻方向,通过科学发展和深化改革来认真解决、扎实推进。

一是依法治鉴需要加强。在党政机构改革新形势下,“依法治志”局面出现新问题,修志编鉴的体制机制出现新情况,亟待修订国务院《地方志工作条例》和各省地方志工作条例、办法等,急需理顺转型修志编鉴的体制机制。

二是信息化建设亟需改进。依据全国地方志信息化发展规划精神,“互联网+地方志”已在全国各地逐步开展起来,但全国年鉴仍然普遍存在电子化程度不高、年鉴信息网络覆盖不全面等问题,编纂效率、管理效率低下,全国统一的年鉴在线编纂软件的开发利用工作急需启动。

三是年鉴的时效和质量有待进一步提升。就地方综合年鉴来说,年鉴出版时间和年鉴时效发挥还存在一定的差距,年鉴质量也依然存在诸多方面的问题,需要坚持问题导向,连续不断地考虑当前年鉴质量方面存在的实际问题,有计划地突出强调若干具有操作性的硬性质量要求,进行明确的规范指引。

四是年鉴编纂人手奇缺问题亟待破解。针对全国各地年鉴编纂人员力量严重不足的瓶颈问题,可以鼓励各地采用专兼职相结合的办法,聘请专家参与年鉴编纂;同时创新工作思路,科学引导各地采用“服务外包+质量管控”模式,并在年鉴撰稿人培训、总纂稿审定、出版社终审出版和年鉴评奖查摆问题等环节加强质量管控,有效解决相关地方年鉴编纂人手奇缺问题,促进全国年鉴事业可持续发展。

三、牢牢把握“新发展格局”,科学谋划全国年鉴事业

《建议》在展望到2035年基本实现社会主义现代化远景目标时明确提出“建成文化强国”,在部署“十四五”时期经济社会发展任务中强调“推进社会主义文化强国建设”。新时期新阶段,年鉴更是全面、系统、客观地记录全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家伟大历史进程,是以“中国之鉴”记录“中国之治”的重要载体,是说好新发展阶段中国故事,推进社会主义文化强国建设不可或缺的文化元素。

为此,必须深入贯彻落实党的十九届五中全会精神,科学拟定并实施《全国年鉴事业发展规划(2021—2025年)》。要在坚持正确方向、依法治鉴、全面发展、改革创新、质量第一、编鉴为用“六项原则”的前提下,明确“十四五”时期全国年鉴事业发展的总体目标:到2025年,持续推动省、市、县三级综合年鉴全覆盖,推动年鉴工作改革创新,加强对各类专业年鉴编纂的业务指导和管理,加快信息化建设,基本形成包括年鉴编纂体系、理论研究和学科建设体系、质量保障和评价体系、资源开发利用体系、工作保障体系在内的比较成熟的年鉴事业综合发展体系,进一步增强年鉴服务经济社会发展的作用,进一步推动年鉴事业高质量发展。